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 เฉลยขอที ่3 
ตอนที่ 1 เลนสแรงโนมถวง                                                      [7.8 คะแนน] 

3.1 SOLUTION 

เขียนมิติของมวล 𝑀𝑀 ถูก (𝑀𝑀) 

เขียนมิติของ 𝑐𝑐 ถูก (𝐿𝐿 𝑇𝑇−1) 

เขียนมิติของ 𝐺𝐺 ถูก (𝐿𝐿3 𝑀𝑀−1 𝑇𝑇−2) 

ดัชนีหักเหแสงเปนปริมาณท่ีไรมิติ หรือ ไมมีหนวย        

แทนหนวยลงในสมการ    

𝑛𝑛 =  1 +
2𝐺𝐺𝑖𝑖𝑀𝑀𝑗𝑗  

𝑟𝑟𝑟𝑟𝑘𝑘
 

จะไดระบบสมการ 

3𝑖𝑖 − 𝑘𝑘 = 1 
𝑖𝑖 = 𝑗𝑗 

2𝑖𝑖 = 𝑘𝑘 

แกสมการไดคา 𝑖𝑖 = 𝑗𝑗 = 1 และ 𝑘𝑘 = 2 

 

3.2 SOLUTION 

ใชพิทากอรัส จะสามารถเขียน  ℓ1 = �𝑦𝑦2 + 𝑑𝑑12 + �𝑦𝑦2 + 𝑑𝑑22 

ใชการประมาณ Binomial   

ℓ1  ≈  𝑑𝑑1 �1 +
1
2
𝑦𝑦2

𝑑𝑑12
� + 𝑑𝑑2(1 +

1
2
𝑦𝑦2

𝑑𝑑22
) 

จัดรูป      

ℓ1  ≈  𝑑𝑑1 + 𝑑𝑑2 +
𝑦𝑦2(𝑑𝑑1 + 𝑑𝑑2)

2𝑑𝑑1𝑑𝑑2
 

 

 

3.3 SOLUTION 

ใชนิยาม  𝑛𝑛 = 𝑐𝑐 𝑣𝑣⁄   และ 𝑣𝑣 = 𝑑𝑑ℓ 𝑑𝑑𝑑𝑑⁄  

จะได       

𝑑𝑑𝑑𝑑 =  
𝑛𝑛𝑛𝑛ℓ
𝑐𝑐

 

3.4 SOLUTION 

แทน 𝑛𝑛 = 1 + 2𝐺𝐺𝐺𝐺 𝑟𝑟𝑟𝑟2⁄  ใน 𝑑𝑑𝑑𝑑 = 𝑛𝑛𝑛𝑛ℓ 𝑐𝑐⁄  แลวทําการอินทิเกรตจากจุด 𝐴𝐴 ไปยังจุด 𝐵𝐵  จะได   

𝑡𝑡  =   
ℓ1
𝑐𝑐

+
2𝐺𝐺𝐺𝐺
𝑐𝑐3

�
1
𝑟𝑟

 𝑑𝑑ℓ 

เนื่องจากเสนทางสามารถประมาณเปนเสนตรง เราสามารถประมาณ 

𝑑𝑑ℓ = 𝑑𝑑𝑑𝑑,          𝑟𝑟 = �𝑦𝑦2 + 𝑥𝑥2 

ทําการใสขอบเขตของการอินทิเกรตจาก 𝑥𝑥 = −𝑑𝑑1 ไปยัง 𝑥𝑥 = 𝑑𝑑2 

ใชสูตรอินทิเกรตท่ีใหในขอสอบ  

𝑡𝑡  =   
ℓ1
𝑐𝑐

+
2𝐺𝐺𝐺𝐺
𝑐𝑐3

ln�
�𝑦𝑦2 + 𝑑𝑑22 + 𝑑𝑑2
�𝑦𝑦2 + 𝑑𝑑12 − 𝑑𝑑1

� 
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ใชการประมาณ Binomial �𝑦𝑦2 + 𝑑𝑑22 + 𝑑𝑑2 ≈ 2𝑑𝑑2 

ใชการประมาณ Binomial �𝑦𝑦2 + 𝑑𝑑12 − 𝑑𝑑1 ≈  𝑦𝑦2 2𝑑𝑑1⁄  

จะได      

𝑡𝑡  ≈   
ℓ1
𝑐𝑐

+
2𝐺𝐺𝐺𝐺
𝑐𝑐3

ln �
4𝑑𝑑1𝑑𝑑2
𝑦𝑦2

� 

 

 

3.5 SOLUTION 

นักเรียนตระหนักวาคานอยสุดเกิดเม่ือ 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑⁄ = 0 

ทําการหาอนุพันธ  
𝑑𝑑ℓ1
𝑑𝑑𝑑𝑑

 =  
𝑦𝑦(𝑑𝑑1 + 𝑑𝑑2)

𝑑𝑑1𝑑𝑑2
,          

𝑑𝑑
𝑑𝑑𝑑𝑑

�ln �
4𝑑𝑑1𝑑𝑑2
𝑦𝑦2

�� = −
2
𝑦𝑦
 

แทนคาใน 𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑⁄ = 0 จะไดสมการ   

𝑦𝑦2 =
4𝐺𝐺𝐺𝐺
𝑐𝑐2

𝑑𝑑1𝑑𝑑2
𝑑𝑑1 + 𝑑𝑑2

 

3.6 SOLUTION 

จากรูป เราจะสามารถเขียน  𝑦𝑦 = 𝛽𝛽𝑑𝑑2 

แทน 𝑦𝑦 ใน     

𝑦𝑦2 =
4𝐺𝐺𝐺𝐺
𝑐𝑐2

𝑑𝑑1𝑑𝑑2
𝑑𝑑1 + 𝑑𝑑2

 

จัดรูป      

𝛽𝛽2  =  
4𝐺𝐺𝐺𝐺
𝑐𝑐2

𝑑𝑑1
𝑑𝑑2

 
1

𝑑𝑑1 + 𝑑𝑑2
 

𝛽𝛽 = �
4𝐺𝐺𝐺𝐺
𝑐𝑐2

𝑑𝑑1
𝑑𝑑2

 
1

𝑑𝑑1 + 𝑑𝑑2
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ตอนที่ 2 วงแหวนของไอนสไตน                                           [2.2 คะแนน] 

3.7 SOLUTION 

ทําการวัดรูป 3.4 (ข) ดวยไมบรรทัดและระบุจุดคูอันดับท่ีอยูบนขอบของวงแหวนโดยจุดคูอันดับควรอยูฝงตรงขามกัน 

ตัวอยางเชน 

 

   

 

จากรูปคูอันดับ ใชพิทากอรัสคํานวณหาระยะเชิงมุมของเสนผานศูนยกลาง 

คําตอบจะอยูในชวง  𝛽𝛽 = 1.05" ± 0.10" 

จากขอมูล คํานวณหา 𝑑𝑑1 = 2360 Mpc 

แปลงหนวย     

𝛽𝛽 =  
1.05
3600

×
𝜋𝜋

180
 rad 

แปลงหนวย     
𝑑𝑑1 + 𝑑𝑑2  =  3300 × 106 × 3.086 × 1013 × 103 m 

 

แทนคาใน 

𝛽𝛽2 =
4𝐺𝐺𝐺𝐺
𝑐𝑐2

𝑑𝑑1
𝑑𝑑2

 
1

𝑑𝑑1 + 𝑑𝑑2
 

เพ่ือหามวล  𝑀𝑀 = 3.546 × 1041 kg = 3.55 × 1041 kg  (ตอบ 2 ถึง 3 sf)  

ชวงคําตอบ 𝑀𝑀 = (3.55 ± 0.34) × 1041 kg 


